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РОЛЬ ПСИХОЕДУКАЦІЇ ДЛЯ ПІДТРИМКИ ОСОБИСТІСНОГО ДОБРОБУТУ 
В УМОВАХ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ СУСПІЛЬНОГО РОЗВИТКУ

У статті проаналізовано роль психоедукації як ресурсу підтримки особистісного добробуту 
в  умовах невизначеності суспільного розвитку, презентовано й обґрунтовано  змістово-функ-
ціональну  модель психоедукації в умовах невизначеності суспільного розвитку. Дефініцію психо-
едукації пояснено як напрям професійної діяльності психолога (педагога, соціального працівника 
тощо), що полягає у наданні системних, науково обґрунтованих знань про закономірності функ-
ціонування людської психіки і поведінки з метою формування чи поглиблення здатності до управ-
ління можливостями власної психіки, а  також готовності і  бажання отримувати професійну 
психологічну допомогу в разі потреби. Розкрито зміст інформаційної, ціннісно-мотиваційної, ре-
гуляційної та профілактичної функцій психоедукації. Доведено, що в умовах невизначеності  сус-
пільного розвитку вона постає для особистості не просто джерелом знань про психіку, а інстру-
ментом зниження тривоги, підвищення контролю, формування стійкості, збереження якості 
життя та  підтримання особистісного добробуту. Охарактеризовано зміст превентивного, 
підтримувального та розвивального напрямів реалізації психоедукації в умовах невизначеності, 
які функціонують в  динаміці психологічної  допомоги: до виникнення проблеми, під час переживан-
ня життєвих труднощів і  після подолання гострих кризових переживань. Доведено, що резуль-
татом психоедукації на  індивідуально-психологічному рівні постає формування продуктивних 
копінг-стратегій, кристалізація життєвих цінностей, розвиток резильєнтності, підвищення 
ментального здоров’я, добробуту та якості життя особистості; на рівні суспільства — це під-
вищення психологічної грамотності суспільства, оптимізація міжособистісної взаємодії, пом’як-
шення колективного травмування, зменшення стигматизації  психічних порушень. 

Ключові слова: ментальне здоров’я; особистісний добробут; психоедукація; психопрофілакти-
ка; суспільна невизначеність.  
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Вступ. Сучасне вітчизняне суспіль-
ство характеризується високим рівнем не-
стабільності  через тривалу війну, економічні 
коливання, соціальні кризи, що підвищує роз-
повсюдженість психічного травмування, три-
вожності, дистресу та  інших психологічних 
труднощів серед населення. За таких умов пси-
хоедукація сприяє формуванню психологічної 
грамотності, позаяк люди краще розуміють 
власні емоції, реакції та способи саморегуляції, 
що підвищує їхню стресостійкість і  адаптив-
ність. Водночас в  умовах невизначеності зро-
стає потреба у доступних і превентивних фор-
мах психологічної допомоги, і психоедукація є 
ефективним інструментом раннього втручання 
та  профілактики психічних розладів. Таким 
чином, високу актуальність психоедукації у су-
часних умовах  визначає її важливість як ресур-
су психологічної підтримки окремих громадян 
і українського суспільства загалом. 

 Проблема застосування психоедукації 
у практиці роботи фахівців потрапляла у фокус 
вивчення багатьох дослідників. Так, українська 
психологиня І. Сухіна аналізує зміст і призна-
чення психоедукації в контексті психологічної 
допомоги батькам дітей з особливими освітні-
ми потребами в  умовах війни (Сухіна, 2023). 
Дослідниця С.  Тафінцева підкреслює важли-
вість психоедукації як інструменту, що допо-
магає батькам краще розуміти психоемоційні 
потреби дитини, що особливо актуально в пе-
ріоди життєвих і  соціальних змін (Тафінцева, 
2025). Специфіку психоедукації в  психологіч-
ної реабілітації учасників бойових дій розкри-
ває О. Борисова, наголошуючи, що формуван-
ня у клієнта чіткого розуміння власного психо
емоційного стану сприяє заспокоєнню (Бори-
сова, 2023). 

З точки зору індійських дослідників 
(Padmanabhan S, 2022) проблеми психічного 
здоров’я серед студентів коледжів зростають. 
Щоб задовольнити зростаючий попит на  по-
слуги у сфері психічного здоров’я серед студен-
тів коледжів і  університетів, необхідні іннова-
ційні стратегії, зокрема психоедукційні, які є 
ресурсоефективними, здатні охопити ширше 
коло здобувачів вищої освіти шляхом подолан-
ня бар’єрів у  доступі до  допомоги, ефективно 
реагують на  актуальні проблеми психічного 
здоров’я та  готують студентів до  психічних 
і емоційних викликів сучасного світу. 

Підкреслюючи важливість психоедукації 
як ефективного інструменту психологічного 
впливу, дослідники Д. Бульченко, І.Тодорова 
слушно наголошують, що навчання майбутніх 
психологів методам психоедукації повинно 

стати важливим компонентом їхньої підготов-
ки, що забезпечить їхню здатність розробляти 
якісні просвітні та  інформаційні матеріали, 
ефективно поширювати наукові знання серед 
людей, які звернулися по психологічну допомо-
гу (Бульченко, Тодорова, 2024, с.50). 

Прикладні здобутки австралійських фа-
хівців сфери ментального здоров’я (Zuscak S., 
Whittington M., 2025) теж підтверджують, що 
психоедукація є важливим терапевтичним 
процесом, спрямованим на  надання людині 
можливості краще управляти своїми трудно-
щами у сфері психічного здоров’я.  Їхнє  пілот-
не дослідження засвідчило ефективність одно-
сеансового психоедукаційного підходу, що за-
безпечував у клієнтів підвищення рівня знань 
і почуття власної спроможності діяти, а також 
сприяв формуванню терапевтичного альянсу. 

Таким чином, аналіз результатів досліджен-
ня проблеми психоедукації виразно свідчить 
про її значущість і  важливість реалізації у  су-
часній психологічній практиці, а узагальнення 
наукових напрацювань є актуальним теоретич-
ним завданням. 

Метою статті є виклад й обґрунтування 
змістово-функціональної  моделі психоедукації 
в умовах невизначеності суспільного розвитку. 

Виклад основного матеріалу. Психоедука-
цію ми тлумачимо як напрям професійної дія
льності психолога (педагога, соціального пра-
цівника тощо), що полягає у наданні системних, 
науково обґрунтованих знань про закономір-
ності функціонування людської психіки і  по-
ведінки з  метою формування чи поглиблення 
здатності до управління можливостями власної 
психіки, а також готовності і бажання отриму-
вати професійну психологічну допомогу в  разі 
потреби. У ситуації перманентної невизначено-
сті суспільного розвитку (як-от соціальні зміни, 
війна, кризи) вона відіграє особливо важливу 
роль для підтримки особистісного добробуту. 

З метою інтеграції результатів аналізу нау-
кового дискурсу з питань призначення психо-
едукації в  умовах невизначеності суспільного 
розвитку нами укладено її змістово-функціо-
нальну модель (рис. 1).  

Базовою функцією психоедукації вважаємо 
інформаційну, яка забезпечує збагачення пси-
хологічної компетентності особистості. В умо-
вах невизначеності суспільного розвитку ця 
функція специфічно втілюється у  поясненні  
природи та проявів негативних емоційних ре-
акцій і станів (наприклад, стресу, тривоги, не-
визначеності), таким чином сприяючи розвит-
ку емоційної грамотності та гнучкого мислення 
особистості. 
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Інформаційна:
• пояснення природи та виявів 
негативних емоційних станів;
• розвиток гнучкого мислення;
• збагачення психологічної 
компетентності

Ціннісно-мотиваційна:
• осмислення життєвого досвіду;
• перегляд ціннісних орієнтацій;
• формування мотивації 
до отримання психологічної 
допомоги

Профілактична:
• зниження ризику розвитку 
тривожних розладів, депресії;
• запобігання емоційному 
вигоранню та психічному 
виснаженню

Превентивний:
• запобігання 
деструктивному 
перебігу життєвих криз;
• оцінювання 
потенційних загроз 
і ризиків для особистості
• запобігання хронічному 
перебігу травматичних 
станів

Підтримувальний:
• відновлення 
базового почуття 
безпеки;
• швидка психологічна 
підтримка у кризових 
переживаннях;
• відновлення 
психо-емоційної 
рівноваги 

Розвивальний:
• активізація 
рефлексії;
• збагачення 
ідентичності;
• формування мотивації 
до само-вдосконалення;
• розвиток 
особистісного 
потенціалу

Індивідуально-психологічний рівень:
• кристалізація життєвих цінностей;
• посилення особистісних ресурсів 
і розвиток резильєнтності;
• формування продуктивних 
копінг-стратегій,
• підвищення особистісного 
добробуту та якості життя

Соціально-психологічний рівень:
• підвищення 
психологічної грамотності 
та культури суспільства;
• оптимізація 
міжособистісної взаємодії; 
• запобігання чи пом’якшення 
колективного травмування

Регуляційна:
• валідизація емоційних реакцій;
• збагачення арсеналу емоційної 
та поведінкової регуляції;
• підтримка психофізіологічної 
адаптивності

Результати

Напрями

Психоедукація в умовах суспільної невизначеності

Ф
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Рис. 1. Змістово-функціональна  модель психоедукації 
в умовах невизначеності суспільного розвитку

Ціннісно-мотиваційна функція психоедука-
ції в умовах суспільної невизначеності спрямо-
вана на те, щоб допомогти людині не втратити 
сенс, зберегти внутрішні орієнтири та  підтри-
мати здатність діяти, навіть коли зовнішній 
світ є нестабільним. Як слушно наголошувала 
Т.  Титаренко, життєвий світ людини постійно 
конструюється нею самою, навіть у  кризових 
обставинах (Титаренко, 1998), відтак психое-
дукація допомагає людині відчути, що навіть 
у  кризі вона залишається активним творцем 

свого життя, та, за потреби, звернутись за пси-
хологічною допомогою до  фахівців і  цим під-
тримати свою суб’єктність.  

Регулятивна функція психоедукації вира-
жається через опанування людиною технік за-
спокійливого дихання, релаксації, «заземлен-
ня» і   навичок управління увагою, мисленням, 
уявою.  Послуговуючись підвищеною внаслідок 
психоедукації психологічної компетентністю 
та кристалізованими ціннісними орієнтаціями, 
людина приймає власні негативні емоційні пе-
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реживання (страх, сором, тривогу тощо), пере-
стає боротися з ними та починає їх регулювати. 
Відтак, психологічна просвіта є зовнішнім чин-
ником, який збільшує арсенал емоційної та по-
ведінкової регуляції особистості та, відповідно, 
підтримує її психофізіологічну адаптивність.  
Як слушно наголошують дослідниці О.  Куле-
шова, І.  Захаченко, важливою є трансформа-
ція механізмів саморегуляції,  коли  контроль  
і  регуляція  переходять  від  зовнішніх факто-
рів  до   внутрішнього  управління (Кулешова, 
Захарченко, 2025, с. 110). Вмотивована знанням 
конструктивних копінг-стратегій і  навичками 
саморегуляції, отриманими внаслідок психое-
дукації, людина починає діяти більш усвідомле-
но, а не реактивно. 

Чільне місце у  призначенні психоедукації 
посідає профілактична функція.  Підвищення 
психологічної компетентності особистості дає 
їй ресурс для запобігання порушенням особи-
стісного добробуту, позаяк знижує ризик роз-
витку тривожних розладів, депресії, емоційно-
го вигорання. Знання про нормативні та межо-
ві аспекти функціонування психіки допомагає 
людині вчасно розпізнати у  себе симптоми 
психічного виснаження. Виразником значу-
щості профілактичної функції психоедукації є 
обґрунтування українськими психологинями 
О. Коваленко, К. Петровською доцільності ви-
користання психоедукації як методу профілак-
тики синдрому відкладеного життя та  засобу 
зміцнення психосоціального функціонування 
ветеранів (Коваленко, Петровська, 2025). 

В перманентних умовах суспільної невизна-
ченості ми вбачаємо реалізацію психоедукації 
як системного інформування людей про пси-
хологічні процеси та  способи самодопомоги 
у  трьох ключових напрямах: превентивному, 
підтримувальному та  розвивальному. Метою 
превентивного напряму є попередження роз-
витку й ускладнення психологічних проблем, 
запобігання набуттю ними кризового та  хро-
нічного характеру. Психоедукація забезпечує  
підвищення обізнаності про стрес, тривогу, 
травматичні реакції, сприяє формуванню  на-
вичок саморегуляції, знижує стигматизацію 
питань ментального здоров’я особистості, і, 
відповідно, і  зміцнює її резильєнтність. Важ-
ливою місією психологічної просвіти в річищі 
превенції є запобігання деструктивному пере-
бігу життєвих криз та  оцінювання потенцій-
них загроз і ризиків для особистості. У нашому 
баченні (Столярчук, 2023), життєва криза стає 
для сучасної особистості шансом відновити 
та  кристалізувати свою ідентичність, збагати-
ти духовність, побороти соціальну залежність. 

Оскільки життєва криза дає потужне наванта-
ження на психіку суб’єкта її переживання, пси-
хоедукація постає потужним ресурсом для гли-
бинної рефлексії як знаряддя конструктивного 
подолання кризи. 

Примітно, що при переживанні життєвої 
кризи людина може послуговуватись і підтри-
мувальним напрямом психоедукації, метою 
якою є надання психологічної допомоги людям, 
які вже переживають стрес або кризу, стабілі-
зація їхнього психоемоційного стану. У  ситу-
ації гострого розгортання кризи, спричиненої 
перебуванням людини у  екстремальних жит-
тєвих умовах, психоедукація постає ресурсом 
першої психологічної допомоги, надання емо-
ційної підтримки, нормалізації переживань 
і  відновлення почуття контролю над власною 
психікою та життєвою ситуацією загалом. Ряд 
психологів (Т. Donker, К.М. Griffiths, Р. Cuijpers, 
H. Christensen) підкреслюють, що  психоеду-
каційні втручання при депресії та  психологіч-
ному дистресі можуть зменшувати симптоми 
цих станів. Короткі психоедукаційні втручання 
можуть слугувати першим етапом допомоги 
для осіб, які переживають психологічний дис-
трес або депресію, а також можуть використо-
вуватися як початкове втручання в  первинній 
медичній допомозі або в  межах громадських 
моделей підтримки (Donker, Griffiths, Cuijpers, 
Christensen, 2009). 

Оскільки уникнути переживання криз  — 
вікових, сімейних чи професійних  —  немож-
ливо, болючі емоційні реакції та  рефлексивні 
відкриття, що супроводжують суб’єкта кризо-
вих переживань, пом’якшуються на  підґрунті 
підвищення психологічної компетентності, за-
стосування конструктивних копінг-стратегій, 
та сприяють особистісному розвитку. Як влуч-
но зазначила вітчизняна вчена І. Булах, життєва  
криза  як  імпульс  до   розвитку  й  самороз-
витку людини, що дає їй можливість усвідоми-
ти власну траєкторію життя,  побачити  немов  
би  «новими  очима»  набутий  життєвий  досвід 
з минулого, зануритися у ціннісне творення те-
перішнього й вільно та відповідально крокува-
ти до майбутнього (Булах, 2016, с. 62).  

 Коли бурхливі кризові переживання вгамо-
вуються, перед особистістю, що їх переживала, 
відкриваються можливості вдосконалення себе 
та  власної життєвої траєкторії. Практика на-
дання психологічної допомоги свідчить, що не 
завжди подолання дистресу чи життєвої кризи 
супроводжується посттравматичним зростан-
ням. Відтак, психоедукація може стати стиму-
лом і  підґрунтям для цього, оскільки метою її 
розвивального напряму є сприяння особистіс-
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ному зростанню та  адаптації до  нових умов 
життя. При цьому психологічна просвіта  в умо-
вах суспільної невизначеності та  турбулент-
ності сприяє осмисленню складного досвіду, 
формуванню нових життєвих стратегій та роз-
витку психологічної гнучкості особистості. Як 
наслідок, через опанування нової особистісної 
сутності відбувається збагачення ідентичності, 
формування мотивації до  самовдосконалення, 
розвиток особистісного потенціалу. 

Застосування психоедукації у сучасній пси-
хологічній практиці має на сьогодні різнофор-
матний характер: індивідуальний та груповий, 
аудиторний і  дистанційний (цифровий). Іноді 
психоедукаційні заходи мають цільове самодо-
статнє призначення (лекції, семінари/вебінари, 
освітні курси, дописи у  соцмережах, тощо). Є 
ряд досліджень турецьких психологів, які під-
тверджують ефективність таких заходів, як-от: 
Y. Ulusoy і В. Duy встановили, що впроваджена 
ними програма розвитку навченого оптиміз-
му знижує рівень ірраціональних переконань 
в учнів середньої школи (Ulusoy, Duy, 2013); B. 
Ş. Yılmaz і  В. Duy також виявили, що психое-
дукація, проведена серед студенток універси-
тету, підвищує їхню самооцінку та  знижує рі-
вень ірраціональних переконань (Yılmaz, Duy, 
2013). Також психоедукаційний компонент 
часто впроваджуються у  зміст більш розло-
гих форматів психологічної допомоги (кон-
сультації, тренінги, психологічні інтервенції 
тощо), сприяючи  її ефективності. Підтвер-
дженням цьому є результати наукових розвідок  
дослідників: після проведення психоедукації 
із  застосуванням принципів і  технік когнітив-
но-поведінкової терапії, рівень ірраціональних 
переконань у  студентів знизився  (Gök, Uslu, 
2025);  групові заняття, засновані на когнітив-
но-поведінковій терапії, знижують рівень со-
ціальної тривожності у  підлітків (Kaval, Sütcü, 
2016). Підтверджено ефективність реалізації 
психоедукаційних сесій мультидисциплінар-
ною командою фахівців (Pedersen, Søgaard, Yde, 
2014). 

Різноманіття векторів і  форматів засто-
сування психоедукації у  сучасній практиці 
психологічної допомоги забезпечує багато-
гранність її результатів на  рівні окремої осо-
бистості та на рівні суспільства. Так, на  інди-
відуально-психологічному рівні псхоедука-
ція сприяє кристалізації життєвих цінностей 

особистості, посиленню її  ресурсів і розвитку 
резильєнтності, формуванню продуктивних 
копінг-стратегій, підвищенню особистісного 
добробуту та якості життя загалом. Як слуш-
но наголошує австралійський вчений H. Gang, 
психоедукація спрямована на  розширення 
можливостей людини, покращення стратегій 
подолання труднощів, розвиток навичок са-
морегуляції та  підвищення особистісного до-
бробуту (Gang, 2024). 

На соціально-психологічному рівні місія 
психологічної просвіти полягає у  підвищен-
ні психологічної грамотності та  культури су-
спільства, оптимізації міжособистісної взає-
модії, запобіганні чи пом’якшенні колектив-
ного травмування.  Важливим результатом 
психоедукації, у баченні дослідників А. Onnela, 
Т. Hurtig, Н. Ebeling, є зменшення стигматиза-
ції  психічних порушень і розладів, що, в свою 
чергу слугує засобом профілактики порушень 
ментального здоров’я (Onnela, Hurtig, Ebeling et 
al., 2021).

Висновки. Таким чином, здійснений аналіз 
наукових джерел підтвердив поліфункціональ-
ність психоедукації, оскільки в умовах невизна-
ченості  суспільного розвитку вона постає для 
особистості не просто джерелом знань про пси-
хіку, а інструментом зниження тривоги, підви-
щення контролю, формування стійкості, збере-
ження якості життя та підтримання особистіс-
ного добробуту. Психологічна просвіта умож-
ливлює перетворення невизначеності із джере-
ла хаосу на  простір, де людина має внутрішні 
орієнтири й навички впливу на свій стан. Реа-
лізація психоедукації в умовах невизначеності 
відбувається через втілення превентивного, 
підтримувального та розвивального напрямів, 
які функціонують в  динаміці психологічної  до-
помоги: до виникнення проблеми, під час пере-
живання життєвих труднощів і після подолан-
ня гострих кризових переживань. Результатом 
запровадження психоедукації є синергія інди-
відуально-психологічних (в межах конкретних 
людей) та  соціально-психологічних (на рівні 
суспільства) прогресивних наслідків. 

Перспективами подальших наукових роз-
відок вбачаємо обґрунтування змісту та  форм 
психологічної просвіти, орієнтованої на  кон-
кретні практичні запити, а  також подальше 
розроблення й апробацію психоедукаційних 
програм. ku
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Stoliarchuk O., Klishevych N., Kokhanova O.
THE ROLE OF PSYCHOEDUCATION IN SUPPORTING PERSONAL WELL-BEING 
IN CONDITIONS OF SOCIAL DEVELOPMENT UNCERTAINTY

Absract. The article analyzes the role of psychoeducation as a resource for supporting personal well-being 
in  conditions of social development uncertainty, presents and substantiates the content-functional model 
of  psychoeducation in conditions of social development uncertainty. The definition of psychoeducation is 
explained as a direction of professional activity of a psychologist (teacher, social worker, etc.), which consists 
of  providing systematic, scientifically based knowledge about the regularities of the functioning of the 
human psyche and behaviour in order to form or deepen the ability to manage the capabilities of one’s own 
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psyche, as well as the readiness and desire to receive professional psychological help if necessary. The content 
of the informational, value-motivational, regulatory and preventive functions of psychoeducation is presented. 
It has been proven that in conditions of social development uncertainty, it is for the individual not just as a source 
of knowledge about the psyche, but a means for reducing anxiety, increasing control, building resilience, 
preserving the quality of  life, and supporting personal well-being. The content of the preventive, supportive 
and developmental directions of implementing psychoeducation in conditions of uncertainty, which work 
in the dynamics of psychological assistance, is characterized: before the problem arises, during life’s difficulties and 
after overcoming acute crisis experiences. It has been proven that the result of psychoeducation at the individual 
psychological level is the  formation of productive coping strategies, crystallization of life values, development 
of resilience, improvement of mental health, well-being and quality of life of the individual; at the societal level — 
this is increasing the psychological literacy of society, optimizing interpersonal interaction, mitigating collective 
trauma, and reducing the stigmatization of mental disorders.

Keywords: mental health, personal well-being, psychoeducation, psychoprophylaxis, social uncertainty.
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